高等教育信息

2018 年第2期(高教信息总 318期)

发展规划处(高教研究所)

2018年5月20日

【阅读提醒】

●本期特稿:全球大学面临共性问题——来自世界知名大学校长的讨论

●高校动态:清理规范高校所属企业 促进高校集中精力办学

●地方高教: 陕西省高校校友服务平台建设启动

【本期特稿】

全球大学面临共性问题

——来自世界知名大学校长的讨论

编者按 北京大学 120 周年校庆,来自海内外 44 个国家和地区的 261 所知名大学校长及各国专家学者齐聚一堂,举行了"双一流"建设国际研讨会暨北京论坛(2018)。围绕"变与不变——120 年来全球大学与世界文明"这一主题,世界知名大学校长的讨论让我们看到,在当今世界多极化、经济全球化、信息网络化、文明多元化的背景下,全球高等教育正在发生深刻变化,其中一个典型的特征是全球大学正面临着许多共性问题。

全球化与新技术革命

林建华(北京大学校长):新时代,新的技术、新的世界、新的未知,所有这些正以前所未有的速度和气势向我们涌来。在这样一个时代,大学和大学教育也需要改变。大学不再只是学习知识、研究学术那么简单了。研究与教育、学习与创造、知识与素养、理论与实践、学校与社会等各种要素都将融合在一起,将使大学成为一个孕育着远见、创造、善良和责任的海洋。大学是世界的。同时,任何一所优秀大学都要根植于深厚的国家和民族土壤,大学又是国家的、民族的。

五神真(东京大学校长):我们在信息和通信技术方面正在经历着快速的变化,数字革命带来了行业革命和产业革命,速度之快、影响之广是前所未有的,

而且预测未来也变得越来越困难。对于大学来说,我们要从不同的尺度去研究人类社会,而且我们有责任去提供一种愿景,看看这些变化如何影响我们的未来。人类社会现在正处在一个非常关键的转折点,我们遭遇的很多挑战没有简单的解决方案,我们需要去寻找新的方法,这个就要求把我们多元的头脑汇集起来进行合作,大学应该相互之间开展合作,取长补短,共同借鉴彼此的先进经验,发挥领导的作用去引领创新型的社会。

多元与平衡

罗伯特·季默(芝加哥大学校长):因为历史文化和经济条件不同,所以各国的大学体系也不同。但是每一个体系都在贡献知识,提升我们的能力和技能,造福社会。比如中国、美国、欧洲都有自己的体系,世界上各个地方的体系都在自己的土壤当中成长,它们都是非常复杂的体系,每个体系都有自己的优点也有劣势也有挑战。美国大学体系非常复杂,它在教育和研究上取得了非常大的成功,但是这个体系也面临着很多挑战。在美国,学生是不是充分享有教育的权利,经济实力是很重要的问题,我认为是我们面临的一个全国性的问题,它不仅仅挑战我们的体系,对美国这个国家都是挑战。

董奇(北京师范大学校长): 5月2日,习近平总书记在北京大学考察时的 重要讲话中再次强调了中国加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式 发展的目标,但是怎么样实现这个目标要做的事情非常多,其中很重要的一件事 情我想就是建立适合中国国情的现代大学体系。过去的很多年中国高等教育经历 了规模的发展,建设新校区,争取各种的外部资源,很多问题得到了解决,现在 确实到了要加强现代大学体系建设,加强内部治理体系建设这样一个阶段。

传承与创新

多恩·弗瑞士沃特(西澳大利亚大学校长):大学最擅长的地方就是让过去的做法和未来的需要之间建立一种联系,这样能够让文化和文化的传承来促进创新,这是一种混合的过程。我们需要未来的发展,技术的发展,与此同时,我们要以人和文化的需要为向导,通过各种方式来让学生思考我们过去的文化和传统,并在现代的环境下来审视我们的文化,在这方面,大学可以发挥独特的作用。大学的作用在于促使我们必须考虑文化的本质所在,我相信在这个过程中,传承和

创新在当今的文化下都能发挥作用,我们不是要用两分法,传承和创新不是二选 一的问题,两者是可以并存、结合的。

吴朝晖(浙江大学校长):把大学与文化传承的关系摆在新的发展时代来讲会更有意义,具体而言,文化的传承与创新至少要回应三方面内容:回应时代发展的需求、回应国家发展的需求、回应全球发展的需求。

社会大变革、经济大转型的时代一定是文化的大发展、大繁荣的时代。现在我们要积极回应新时代的需求,通过对传统文化的知识创新和方法创新,来使得中华民族最基本的文化基因与时代发展相适合,与现代的社会发展相适合,特别是让中华的优秀传统文化与世界上许多多彩的文化一起,为人类未来发展提供正确的价值导引。我们看到,在积极回应中国发展的过程当中,中国在经济、政治、法律、社会、生态、外交等方面形成了一系列的思想,这是我们未来文化发展重要的内容和最大的资源。回应全球的发展,是在比较和分析各国的文化以及世界前人文化当中兼收并蓄,围绕全球发展的主题,来寻求人类共同的价值和价值的新的内涵,以更高的情怀来探索人类文明的发展方向。

规模与质量

罗伯特·季默(芝加哥大学校长): 芝加哥大学在推动学校建设方面一直非常重视智慧碰撞。虽然各国的高校体系不同,反映了各个国家的文化不同,但是这种智慧碰撞应该是存在于各个国家的大学里,中国的大学也在智慧碰撞方面发挥着重要的引领作用,并且为社会、为全球作出了贡献。智慧碰撞的一个重要特点就是能够理解不同的观点,不同的假设,不同的做法,这就需要创造一个有利的环境,能够鼓励不同角度的观点提供不同的证据,提供不同的认识,有的时候甚至是相互挑战、相互提出质疑、相互争论,与此同时,双方既理解彼此的优势劣势,也理解各自的问题和特长。

(本版文字由记者王庆环、刘博超根据"双一流"建设国际研讨会暨北京论坛(2018)、北京大学建校120周年纪念大会会议记录整理。)

(摘编自《光明日报》2018年5月15日)

【高校动态】

清理规范高校所属企业 促进高校集中精力办学

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平5月11日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二次会议。

会议审议通过了《关于地方机构改革有关问题的指导意见》《关于加强国有企业资产负债约束的指导意见》《推进中央党政机关和事业单位经营性国有资产集中统一监管试点实施意见》《高等学校所属企业体制改革的指导意见》《企业职工基本养老保险基金中央调剂制度方案》《中央企业领导人员管理规定》《关于加强和改进生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作的意见》《关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的指导意见》和《关于党的十八大以来有关改革任务分工调整的请示》《党的十九大报告重要改革举措实施规划(2018—2022 年)》。

会议指出,高等学校所属企业体制改革,要坚持国有资产管理体制改革方向, 尊重教育规律和市场经济规律,对高校所属企业进行全面清理规范,理清产权和 责任关系,分类实施改革工作,促进高校集中精力办学、实现内涵式发展。

(摘编自《中国教育报》2018年5月12日)

【地方高教】

陕西省高校校友服务平台建设启动

秦商大会是全球秦商的盛会,也是高端人才的盛会。5月9日,作为第九届全球秦商大会"五新活动"战略专题平行分会之一的"人才强省"政策推介座谈会在西安举行。

为进一步助力陕西"人才强省"计划,本届全球秦商大会特别设置并启动陕西省高校校友服务平台。该平台的建立,将汇聚海内外智慧,服务创新陕西,进一步整合海内外秦商和陕西高校校友的资源,加快信息流动,扩大校友联络,增强高校学科建设,增进各地秦商机构和高校校友机构的交流合作与服务,大力发展校友经济、推动陕西经济社会发展而搭建的双向交流平台,将努力打造成为陕西引资引智的"超级媒介"。

(摘编自《陕西日报》2018年5月10日)